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NALAZ PSEUDOMONAS AERUGINOSA KOD ZAPALJENJA 
PLUĆA PRASADI

Nemanja Zdravković1, Milan Ninković1, Oliver Radanović1, 
Božidar Savić1, Đorđe S. Marjanović2, Radoslava Savić Radovanović2

1Naučni institut za veterinarstvo Srbije, Beograd, R. Srbija, 
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Kratak sadržaj
Prisustvo bakterija vrste Pseudomonas aeruginosa u mikrobiološkim analizama 

pluća prasadi predstavlja bitan nalaz. Organizam životinja u farmskim uslovima nije 
posebno osetljiv na P. aeruginosa, a način širenja ove bakterije, koja je uslovni patogen 
svinja, ukazuje na propuste u zootehničkim merama i prvenstveno usmerava pažnju 
na napajanje, ishranu tečnom hranom i sudovima za snabdevanje životinja. Respira-
torni problemi kod svinja svih proizvodnih kategorija, nanose velike ekonomske štete 
povećanjem konverzije hrane, produžavanjem tova, povećanjem troškova lečenja i ugi-
nućem obolelih životinja. Pojava pneumonija je najčešće posledica mešanih virusnih i 
bakterijskih infekcija, uz sadejstvo stresa i predisponirajućih faktora, a P. aeruginosa se 
uglavnom pojavljuje kao sekundarni infektivni agens. Veoma bitan faktor je i očekivana 
osetljivost ove bakterije na antibiotike, odnosno intrizična neosetljivost na veći broj an-
tibiotika koji se rutinski koriste za rešavanje problema bakterijske etiologije kod svinja. 
Većina β laktamskih antibiotika, tetraciklini i sulfonamidni prepaparati su u samom 
početku isključeni kao mogući lekovi. Rezolucija procesa je moguća uz pravovremenu 
dijagnostiku i epizotiološko sagledavanje problema.

Ključne reči: bakteriologija, infekcija, pneumonija svinja, Pseudomonas aerugi-
nosa

UVOD

Bakterije iz roda Pseudmonas su psihrotrofne, aerobne i ubikvitarne bak-
terije, a najzastupljenije vrste su P. fluorescens, P. gessardii, P. fragi i P. lundensis 
(Mallet et al., 2012). U bakteriološkom smislu je karakterističan metabolizam 
ovih bakterija koje imaju su izraženu proteolitičku i lipolitičku aktivnost, ali su 
slabih fermentativnih osobina. Zato im za opstanak i umnožavanje odgovara sre-
dina sa dosta vlage i izvorom aminokiselina i lipida, dok obilje šećera ne utiče na 
njihov rast. Iako su bakterije iz roda Pseudomonas termolabilne, njihovi enzimi 
su termostabilni (Katić and Bulajić, 2018). Specifični sekrecioni sistem tipa III 
bakterije P. aeruginosa predstavlja osnovu hroničnih, supkliničkih infekcija već i 
pri izlaganju malom broju bakterija (Park et al., 2014). 

Svinje predstavljaju model za izučavanje cistične fibroze ljudi, a pneumonija 
se izaziva inokulacijom suspenzije P. aeruginosa u levi i desni glavni bronhus. 
Patogeneza infekcije, koja se odlikuje masivnom infiltracijom neutrofilnih granu-



32. savetovanje veterinara Srbije

134

locita i posledično oslobađanje njihovih enzima (serin proteaze, neutrofil elasta-
ze, proteaze 3 i katepsina G) koji prevazilaze antiproteazni kapacitet domaćina, 
odgovara identičnoj situaciji kod ljudi (Palaniyar et al., 2016).

Vrlo bitna osobina P. aeruginosa je sposobnost formiranja biofilma. Biofilm 
je rasprostranjen način života mikroorganizama koji se može pronaći u svim sre-
dinama (O’Toole et al., 2000), a razvija se u cilju povećanja otpornosti i sposob-
nosti preživljavanja u specifičnom staništu. Biofilm predstavlja strukturnu zajed-
nicu mikroorganizama pričvršćenih za živu ili neživu površinu i uronjenih u ek-
stracelularni matriks (Hall-Stoodley et al., 2004). Formiranje biofilma je posebno 
istraživano kod P. aeruginosa, kao jedne od najvažnijih virulentnih karakteristika 
ovog mikroorganizma. 

Kako su ekonomskih gubici usled pojave respiratornih oboljenja u svinjar-
stu svojevrsni rizik, smanjenje prevalencije ovih oboljenja predstavlja vrlo važnu 
kariku u menadžmentu farme. Učestalost respiratornih oboljenja kod svinja u 
velikoj meri zavisi od načina držanja i preduzetih preventivnih mera.

MATERIJAL I METODE

Cilj ovog rada je značajniji naglasak na nalazu bakterija P. aeruginosa iz uzo-
raka pluća uginule i obdukovane prasadi. Materijal za rad su bili organi i leševi 
prasadi dostavljeni na bakteriološko ispitivanje u Naučni institut za veterina-
rstvo Srbije u Beogradu. Uzorci su poticali od prasadi iz prasilišta i odgoja sa 
različitih farmi. 

Izolacija bakterija je vršena zasejavanjem na standardnim bakteriološkim 
podlogama, a karakterističan porast hemolitičnih, neravnih kolonija bakterija 
koje se po Gramu boje negativno uz pozitivan katalaza i oksidaza test u primarnoj 
identifikaciji, postavlja sumnju na bakterije ovog roda. Ovo je potvrđeno pojavom 
specifičnog pigmenta i mirisa kolonija kao i biohemijskim testom (BBL Crystal 
enteric/non-fermenter ID kit, Becton, Dickinson and Company, Franklin Lakes, 
USA). Ispitivanje antimikrobne osetljivosti je urađeno disk difuzionom metodom 
po Kirby Bauer-u prema zahtevima standarda M02 (CLSI, 2012). 

REZULTATI 

U uzorcima pluća prasadi, u periodu 2019- 2021. godine, izolovane su bak-
terije P. aeruginosa sa ukupnom prevalencijom uzorka od 1 % od ukupnog broja 
izolovanih bakterija. Ispitivanje antimikrobne osetljivosti je dokazalo očekivanu 
intrizičnu neosetljivost na veći broj β laktamskih antibiotika koji je koriste u ve-
terinarskoj medicini, kao i prema tetraciklinima i sulfonamidima. Svi izolati su 
ispoljavali dobru osetljivost, kako na barem jedan antibiotik iz grupe aminogli-
kozidnih lekova, tako i na polimiksine. 
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DISKUSIJA

Kao uzročnik pnenumonija svinja, Pseudomonas aerugoinosa se svrstava u 
manje bitne bakterije (Lawhorn, 2018) koje samostalno retko kada dovode do 
oboljenja, ali sudeluju u mešanim infekcijama. Akutne ili hronične infekcije su 
često udružene sa slabljenjem imuniteta domaćina, a ovaj patogen je opisan kao 
uzročnik različitih patoloških procesa kao što su: infekcije ušnog kanala i urinar-
nog trakta kućnih ljubimaca, mastitisa ovaca i koza, endometritisa kobila, ali i 
hemoragične pneumonije lisica i kuna (Milivojevic et al., 2018). Patogene bakte-
rije imaju veliki značaj u etiopatogenezi respiratornih infekcija svinja i u jednoj 
studiji je preko 81 % ispitivanih uzoraka imalo različite bakterije u promenjenim 
plućima (Radanović et al., 2008). Iako su najčešće izolovane bakterije iz respira-
tornog trakta svinja: Pastereulla multocida, Actinobacillus pleuropneumoniae, Ha-
emophilus parasuis i Streptococcus spp. (Radanović et al., 2008; Savić et al., 2008), 
nalaz bakterija roda Pseudomonas zavređuje pažnju zbog ukazivanja na zooteh-
ničke propuste. Raniji nalazi P. aeruginosa kao uzročnika pneumonija prasadi u 
odgoju u Srbiji takođe govore o niskoj prevalencijiu od 0.59 procenata slučajeva 
(Žutić et al., 2009). Iako je retko  uzročnik pneumonija kod svinja, može se naći 
kao komensal kod atrofičnog rinitisa (Šamanc, 2009). 

Kao diferencijalnu dijagnozu treba isključiti pseudomaleus, čiji je izazivač 
Burgholderia pseudomallei. Pseudomaleus se obično vezuje za tropske i vlažne 
krajeve, a karakteriše se infekcijom pluća u obliku nodularne gnojne pneumonije 
i može zahvatiti i veće delove pluća. Osim pluća, pseudomaleus se može javiti i 
na drugim organima u obliku supurativnog procesa nodularne karakterizacije 
na: slezini, jetri, bubrezima, limfnim čvorovima i koži. Klinički simptomi su često 
nespecifični: kašalj, temperatura i ponekada dijareja (Kwanhian et al., 2020). 

Značaj biofilmova P. aeruginosa za humanu i veterinarsku medicinu se 
prvenstveno ogleda u njegovoj sposobnosti da izazove hronične infekcije (Tol-
ker-Nielsen, 2014; Westman et al., 2010). Ova bakterija može da formira biofilm 
na svim “neživim” površinama u domaćinstvu, na farmama i u bolnicama i da na 
taj način bude stalno prisutna u okruženju ljudi i životinja (Lee and Yoon, 2017). 
Prelazeći iz planktonske forme u formu biofilma, P. aeruginosa gubi pokretljivost 
i inhibira virulentne faktore važne za izazivanje akutne infekcije, a dobija zaštitu 
od fagocitoze, oksidativnog stresa i delovanja antibiotika (Moradali et al., 2017). 
Eliminacija biofilma iz cevi za vodu i sa cele farme je moguća uz više različitih 
mogućih postupaka. Neki od njih su adekvatni i za remedijaciju vodovodnih in-
stalacija u bolnicama. U te postupke spadaju: primena tečnih rastvora hlora (hi-
pohlorita), jona srebra, jona bakra, oksidativnih deterdženata i toplotnog režima 
(Bédard et al., 2016; Liu et al., 2014). 

ZAKLJUČCI 

Na osnovu svega navedenog, pneumonija prasadi uzrokovana sa P. aerugi-
nosa ostaje u maloj prevalenciji, ali pokazuje u kom smeru treba vršiti sanaciju 
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farme. Dovod vode i higijenu smeštaja treba redovno nadgledati da bi se uklonio 
mogući izvor kontaminacije i smanjio stres imunskog sistema usled bakteriološ-
kog opterećenja. Kao poseban rizik treba posmatrati i zoonotski potencijal šire-
nja ove bakterije. 
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